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Zusammenfassung 

 

Die Gruppe Zukunft Würzenbach rief Ende März 2019 die Bevölkerung und im Quartier Arbeitende 

auf, sich an einer Werte-Umfrage zu beteiligen. Aus einer Liste von 27 möglichen Attributen konnten 

zehn Merkmale ausgewählt werden, die einerseits das heutige Quartier charakterisieren und 

andererseits dem Wunsch für die Zukunft entsprechen. 

An der Quartier-Umfrage nahmen 210 Personen teil. Erfreulicherweise beteiligten sich Personen aus 

sämtlichen Kleinquartieren, allen Altersgruppen, Personen verschiedener Nationalitäten und auch im 

Quartier Arbeitende an der Umfrage. 

Nachfolgende Wortwolke repräsentiert das Ergebnis der Umfrage auf die Frage, wie sich die 

Teilnehmenden das Quartier im Jahr 2035 wünschen. Die Top-10-Werte werden visualisiert: Je 

grösser die Schrift, umso häufiger wurde der Wert genannt.  

 

 

Die Teilnehmenden wünschen sich ein Quartier, welches naturverbunden, vernetzt, offen, 

gemütlich, fürsorglich, modern, innovativ, integriert, selbstverantwortlich und mitentscheidend 

ist. 

 

Die Umfrage wurde auch nach unterschiedlichen Segmenten ausgewertet (Geschlecht, 

Altersgruppen, aggregierte Kleinquartiere, Arbeitende). Dabei wird ersichtlich, dass die 

Wunschvorstellung zum Quartier 2035 insbesondere in den Top-5-Werten gegenüber heute nicht 

gross differiert. Es besteht also gegenüber der Ist-Situation bei den Top-5-Werten kein unmittelbarer 

Veränderungswunsch. Klar geht aus der Umfrage hervor, dass sich die Teilnehmenden das 

Quartier zukünftig innovativ, modern, mitentscheidend und weniger konservativ 

wünschen.  

Die Quartierumfrage brachte ein Resultat hervor, welches für die Zielbild- und die 

Quartierentwicklung insgesamt verwendet werden kann.  

Die Diskussion um Werte dient dazu, sich auf Verhaltensweisen und die gewünschte Art des 

Zusammenlebens zu einigen. Mögen die Umfrageresultate dem Quartierverein, den Kirchen, der 

Stadt Luzern, der Bevölkerung, den Arbeitenden und den Vereinen im Quartier als übergeordnete 

Leitlinie des Handels dienen. 
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1 Teilnehmende 

Die Gruppe Zukunft Würzenbach rief Ende März 2019 am Quartier-Podium und mittels Quartierzeitschrift 

Seeblick die Bevölkerung1 auf, sich an der Werte-Umfrage zu beteiligen. Die Resultate der Werte-Umfrage 

sollen in die Zielbildentwicklung einfliessen. Die Umfrage konnte online auf der Webseite des 

Quartiervereins oder mittels Papier-Fragebogen (Anhang 4.4) bis Ende Juli 2019 ausgefüllt werden. Aus 

einer Liste von 27 möglichen Attributen konnten zehn Merkmale ausgewählt werden. 

An der Quartier-Umfrage nahmen 210 Personen teil. Es beteiligten sich Personen aus sämtlichen 

Kleinquartieren und allen Altersgruppen, Personen verschiedener Nationalitäten und auch Arbeitende im 

Quartier machten mit. Die Segmentierung der Teilnehmenden geht aus den nachfolgenden Diagrammen 

hervor. 

 

  

45 % der an der Umfrage teilgenommenen Personen stammen aus den Kleinquartieren 

Büttenen/Büttenenhalde und Oberseeburg. Die Beteiligung aus diesen beiden Kleinquartieren ist 

gegenüber den anderen überdurchschnittlich. Dies ist einerseits auf die vergleichsweise hohe 

Bevölkerungszahl in diesen Kleinquartieren zurückzuführen, andererseits dürfte die durch die 

Büttenenkommission etablierte Kleinquartierkultur mit den regelmässig stattfindenden Anlässen auch 

dazu beigetragen haben, dass sich die Quartierumfrage schneller bei der Bevölkerung herumsprach.  

54 % der an der Umfrage beteiligten Personen sind 40–65-jährig, 29 % unter 40-jährig und 17 % über 

65-jährig. Damit sind sämtliche Altersgruppen repräsentiert, allerdings beeinflussen die älteren Personen 

(Ü40) das Resultat stärker als die jüngeren Personen.  

 

1 Es wurden verschiedene Kanäle der Mund-zu-Mund-Propaganda verwendet, u.a. auch soziale Medien 

4; 2%

38; 18%

57; 27%

6; 3%

6; 3%

11; 5%

24; 12%

18; 9%
11; 5%

13; 6%

5; 2%

8; 4%

2; 1%

7; 3%

Teilnehmende Quartier-Umfrage 2019 nach Kleinquartier

Rebstock (0101/0102)

Oberseeburg (0103/0104)

Büttenen/Büttenenhalde (0105/0106)

Seeburg (0201)

Brüelmoos/Seefeld (0202/0203)

Giseli (0204)

Würzenbach Zentrum (0205)

Würzenbach (0206)

Schädrütistrasse (0207)

Schädrütihalde (0209)

Hochhüsliweid (0208)

Schlössli (0301)

Schlössli Nord

nicht im Quartier

13; 6%

49; 23%

113; 54%

27; 13%

8; 4%

Teilnehmende Quartier-Umfrage 2019 nach Altersgruppe

0-19-jährig

20-39-jährig

40-65-jährig

65-79-jährig

80-jährig und älter

11; 5%

5; 2%

193; 92%

1; 1%

Teilnehmende Quartier-Umfrage 2019 nach 
Nationalität

Nachbarland

Restliche EU

Schweiz

Weitere 16; 8%
169; 80%

25; 12%

Teilnehmende Quartier-Umfrage 2019 nach 
Perspektive/Rolle

arbeitend

wohnhaft

sowohl als auch
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Erfreulich ist, dass sich auch Personen mit Migrationshintergrund (8 %) und im Quartier Arbeitende      

(20 %) an der Umfrage beteiligten.  

Die Teilnehmerzahl ist, verglichen mit dem Bevölkerungspotenzial, eher bescheiden. Rund 3 % der 

Quartierbevölkerung nahm an der Umfrage teil. Der Beteiligungsgrad nach Kleinquartier geht aus 

nachfolgender Tabelle hervor: 

                  

Da sowohl Bewohner als auch im Quartier Arbeitende an der Umfrage teilnehmen durften, ist der 

vergleichsweise hohe Beteiligungsgrad von 6 % im Kleinquartier Würzenbach Zentrum auf die im 

Zentrum arbeitenden Teilnehmenden zurückzuführen.  

Erwartungsgemäss liegt der Beteiligungsgrad bei der jüngsten Generation tief, da die Fragestellung für 

Jugendliche wohl etwas gar abstrakt war. Beim Mittelbau (20–65-jährig) liegt die Beteiligung bei 4 %. 

 

Lediglich 3 von 210 Teilnehmenden gaben ihre Umfrage mittels Papier-Fragebogen ab. 

 

Kommentar seitens Initianten: 

Bei den Initianten der Umfrage gab es bezüglich Beteiligungsgrad keine Erwartung. Das Instrument der 

Online-Umfrage und auch die sehr spezifische Themenstellung können als Pilot verstanden werden. 

Verschiedene Gründe können für den Beteiligungsgrad sprechen: mangelnde Kenntnis über die 

Durchführung der Umfrage, Desinteresse an Quartierfragen, Desinteresse an dieser spezifischen Frage, 

Skepsis bezüglich Internet-Umfragen, kein Internet-Zugang und andere Gründe. 

Die Ergebnisse der Umfrage zeigen, dass das Instrumentarium grundsätzlich einsetzbar ist. Mit dieser 

Online-Umfrage wurde eine spezifische Methode der Partizipation in der Quartierentwicklung erprobt.  

 

 

 

 

 

Kleinquartier Anzahl Bev 2017 Beteiligung

Rebstock (0101/0102) 4 403 1%

Oberseeburg (0103/0104) 38 827 5%

Büttenen/Büttenenhalde (0105/0106)57 1356 4%

Seeburg (0201) 6 254 2%

Brüelmoos/Seefeld (0202/0203) 6 583 1%

Giseli (0204) 11 421 3%

Würzenbach Zentrum (0205) 24 400 6%

Würzenbach (0206) 18 663 3%

Schädrütistrasse (0207) 11 874 1%

Schädrütihalde (0209) 13 834 2%

Hochhüsliweid (0208) 5 297 2%

Schlössli (0301) 8 395 2%

Schlössli Nord 2 246 1%

nicht im Quartier 7

Total 210 7553 3%

403; 5%

827; 11%

1356; 18%

254; 3%

583; 8%

421; 6%

400; 5%

663; 9%

874; 12%
834; 11%

297; 4%

395; 5%

246; 3%

Verteilung der Wohnbevölkerung im Quartier nach Kleinquartieren LUSTAT 

2017 - Total 7'553

Rebstock (101/102)

Oberseeburg (103/104)

Büttenen (105/106)

Seeburg (201)

Brüelmoos/Seefeld (202/203)

Giseli (204)

Würzenbach Zentrum (205)

Würzenbach (206)

Schädrütistrasse (207)

Schädrütihalde (209)

Hochhüsliweid (208)

Schlössli (301)

Schlösslihalde Nord (302)

nach Alter Anzahl Anzahl Bev 2017 Beteiligung

0-19-jährig 13 13 1136 1%

20-39-jährig 49

40-65-jährig 113

65-79-jährig 27

80-jährig und älter 8

Total 210 7553 3%

162

35

4224

2193

4%

2%
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2 Ergebnisse 

2.1 Wie ist das Quartier heute? 

Nachfolgende Wortwolke repräsentiert das Ergebnis der Umfrage auf die Frage, wie das Quartier durch 

die Teilnehmenden heute wahrgenommen und charakterisiert wird. Die Top-10-Werte werden visualisiert: 

Je grösser die Schrift, umso häufiger wurde der Wert genannt. Details siehe Anhang 4.1/4.2. 

 

Die Teilnehmenden erleben das Quartier heute als naturverbunden, gemütlich, offen, vernetzt, 

fürsorglich, eigenständig, traditionell, kooperativ, integriert und bewahrend. 

 

2.2 Wie soll das Quartier 2035 sein? 

Nachfolgende Wortwolke repräsentiert das Ergebnis der Umfrage auf die Frage, wie sich die 

Teilnehmenden das Quartier im Jahr 2035 wünschen. Die Top-10-Werte werden visualisiert: Je grösser 

die Schrift, umso häufiger wurde der Wert genannt. Details siehe Anhang 4.1/4.2. 

 

Die Teilnehmenden wünschen sich ein Quartier, welches naturverbunden, vernetzt, offen, gemütlich, 

fürsorglich, modern, innovativ, integriert, selbstverantwortlich und mitentscheidend ist.  
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2.3 Veränderung – gewünschter Wandel 

Nachfolgende Wortwolke repräsentiert das Ergebnis der Umfrage aus einer Analyse zum gewünschten 

Wandel. Vergleicht man die Anzahl Nennungen der Werte für heute und 2035, ergeben sich bei den 

Attributen Gewinner und Verlierer. Die Top-10-Gewinner-Werte werden visualisiert: Je grösser die Schrift, 

umso häufiger wurde der Wert genannt. Details siehe Anhang 4.1/4.2. 

 

Die Teilnehmenden wünschen sich im Quartier davon mehr: innovativ, modern, vernetzt, 

mitentscheidend, dynamisch, fürsorglich, integriert, selbstverantwortlich, selbstbestimmt, urban. 

 

3 Ergebnisse nach Segmenten 

Die Umfrage wurde nach unterschiedlichen Segmenten ausgewertet. Nach Geschlecht, nach 

Altersgruppen, nach aggregierten Kleinquartieren2 und für Arbeitende. Damit werden unterschiedliche 

Präferenzen sichtbar und es kann beurteilt werden, welches Segment das Gesamtresultat beeinflusst.  

Die Resultate (Top 10) gehen aus nachfolgender Übersicht hervor.  

 

2 Aggregation der Kleinquartiere: Würzenbach Talboden – Würzenbach Zentrum, Würzenbach, Brüelmoos, Seefeld, Giseli, Seeburg; 

Büttenen-Seite – Büttenen, Oberseeburg, Rebstockhalde; Schädrüti-Seite – Schädrütistrasse, Schädrütihalde, Hochhüsliweid, Schlössli, 

Schlösslihalde Nord. 
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3.1 Wie ist das Quartier heute? 

 

 

Die differenzierte Auswertung zeigt, dass die Einschätzung zum heutigen Quartier insbesondere in den 

Top-5-Werten (naturverbunden, gemütlich, offen, vernetzt, fürsorglich) nicht gross differiert. Auffällig ist, 

dass bei den Männern das Attribut fürsorglich nicht unter den Top 10 aufgelistet ist. Es herrscht eine 

grosse Übereinstimmung, dass das Quartier heute eher konservativ (bewahrend, traditionell) ist. 

Total (210) Frauen (110) Männer (100)

Top 10 Top 10 Top 10

153 naturverbunden 88 naturverbunden 65 naturverbunden

132 gemütlich 69 gemütlich 63 gemütlich

115 offen 59 offen 56 offen

96 vernetzt 52 fürsorglich 45 vernetzt

84 fürsorglich 51 vernetzt 36 traditionell

79 eigenständig 43 eigenständig 36 eigenständig

72 traditionell 36 kooperativ 34 selbstverantwortlich

68 kooperativ 36 traditionell 34 bewahrend

67 integriert 36 integriert 33 pragmatisch

66 bewahrend 32 bewahrend 32 kooperativ

U40 (62) 40-65 (113) Ü65 (35)

Top 10 Top 10 Top 10

47 gemütlich 85 naturverbunden 24 naturverbunden

44 naturverbunden 64 offen 21 gemütlich

34 offen 64 gemütlich 19 eigenständig

27 vernetzt 51 vernetzt 18 vernetzt

26 fürsorglich 46 fürsorglich 17 offen

21 traditionell 42 traditionell 15 kooperativ

20 integriert 41 eigenständig 12 fürsorglich

19 eigenständig 36 bewahrend 12 bewahrend

18 kooperativ 35 kooperativ 12 integriert

18 bewahrend 35 integriert 11 privatisiert

Würzenbach-Talboden (65) Büttenen-Seite (99) Schädrüti-Seite (39)

Top 10 Top 10 Top 10

49 naturverbunden 69 naturverbunden 30 naturverbunden

42 gemütlich 59 gemütlich 26 gemütlich

32 offen 56 offen 23 offen

25 fürsorglich 50 vernetzt 21 vernetzt

24 traditionell 38 fürsorglich 19 fürsorglich

23 vernetzt 37 eigenständig 18 eigenständig

22 eigenständig 35 traditionell 15 kooperativ

21 kooperativ 33 selbstverantwortlich 15 integriert

21 bewahrend 33 bewahrend 12 selbstverantwortlich

19 integriert 32 integriert 12 traditionell

Arbeitende (41)

Top 10

29 naturverbunden rote markierte Attribute werden im Zukunftsbild durch

17 vernetzt andere Attribute verdrängt

17 gemütlich

16 offen

14 fürsorglich

13 eigenständig

12 traditionell

11 kooperativ

11 wachstumskritisch

11 mitentscheidend
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3.2 Wie wünschen Sie sich das Quartier 2035? 

 

Die differenzierte Auswertung zeigt, dass die Wunschvorstellung zum Quartier 2035 insbesondere in den 

Top-5-Werten gegenüber heute nicht gross differiert (naturverbunden, vernetzt, offen, gemütlich, 

fürsorglich). Es besteht also gegenüber der Ist-Situation bei den Top-5-Werten kein unmittelbarer 

Veränderungswunsch.  

Es herrscht eine grosse Übereinstimmung, dass sich die Teilnehmenden das Quartier zukünftig innovativ, 

modern und mitentscheidend wünschen.  

Total (210) Frauen (110) Männer (100)

Top 10 Top 10 Top 10

175 naturverbunden 97 naturverbunden 78 naturverbunden

143 vernetzt 69 vernetzt 74 vernetzt

127 offen 67 gemütlich 62 offen

123 gemütlich 65 offen 57 fürsorglich

117 fürsorglich 60 fürsorglich 56 gemütlich

100 modern 51 innovativ 50 modern

98 innovativ 50 modern 48 integriert

98 integriert 50 integriert 47 innovativ

85 selbstverantwortlich 47 selbstverantwortlich 40 kooperativ

81 mitentscheidend 47 mitentscheidend 38 urban

U40 (62) 40-65 (113) Ü65 (35)

Top 10 Top 10 Top 10

50 naturverbunden 94 naturverbunden 31 naturverbunden

42 gemütlich 79 vernetzt 25 vernetzt

39 vernetzt 70 offen 19 offen

38 modern 65 gemütlich 18 fürsorglich

38 offen 61 innovativ 17 selbstverantwortlich

38 fürsorglich 61 fürsorglich 17 eigenständig

29 integriert 53 integriert 16 gemütlich

26 innovativ 49 mitentscheidend 16 integriert

24 kollektiv 48 modern 15 selbstbestimmt

22 urban 48 dynamisch 15 mitentscheidend

Würzenbach-Talboden (65) Büttenen-Seite (99) Schädrüti-Seite (39)

Top 10 Top 10 Top 10

52 naturverbunden 83 naturverbunden 34 naturverbunden

40 gemütlich 77 vernetzt 26 vernetzt

36 offen 65 offen 25 gemütlich

36 vernetzt 59 fürsorglich 24 integriert

31 integriert 56 modern 23 fürsorglich

30 fürsorglich 54 gemütlich 21 offen

27 modern 52 innovativ 19 selbstverantwortlich

26 innovativ 48 selbstverantwortlich 19 eigenständig

24 dynamisch 45 mitentscheidend 17 innovativ

24 mitentscheidend 40 integriert 13 modern

Arbeitende (41)

Top 10

34 naturverbunden grün markierte Attribute haben im Zukunftsbild  

29 vernetzt Attribute von "heute" verdrängt

24 offen

20 innovativ

19 gemütlich

18 integriert

17 selbstverantwortlich

17 dynamisch

16 fürsorglich

15 modern
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3.3 Veränderung – gewünschter Wandel 

 

 

Die differenzierte Auswertung zeigt die Top-10-Gewinner nach Segment. Auffällig ist, dass das Attribut 

fürsorglich bei den Männern auftaucht. Ferner geht hervor, dass sich das Attribut gleichstellend einzig bei 

den Frauen unter den Top-10-Gewinnern wiederfindet. Das Bedürfnis nach Innovation besteht bei der 

Altersgruppe Ü65 nicht mehr im gleichen Mass wie bei den jüngeren Generationen.  

Total (210) Frauen (110) Männer (100)

Top 10 Gewinner Top 10 Gewinner Top 10 Gewinner

69 innovativ 35 innovativ 34 innovativ

63 modern 32 modern 31 modern

47 vernetzt 25 selbstverantwortlich 29 vernetzt

41 mitentscheidend 23 mitentscheidend 25 fürsorglich

40 dynamisch 19 dynamisch 24 urban

33 fürsorglich 18 vernetzt 21 dynamisch

31 integriert 15 selbstbestimmt 18 mitentscheidend

29 selbstverantwortlich 14 integriert 17 integriert

28 selbstbestimmt 14 gleichstellend 15 kollektiv

27 urban 11 kollektiv 13 naturverbunden

U40 (62) 40-65 (113) Ü65 (35)

Top 10 Gewinner Top 10 Gewinner Top 10 Gewinner

25 modern 43 innovativ 8 selbstverantwortlich

25 innovativ 31 modern 7 naturverbunden

14 kollektiv 31 dynamisch 7 modern

12 vernetzt 28 vernetzt 7 vernetzt

12 fürsorglich 27 mitentscheidend 6 fürsorglich

11 urban 18 integriert 6 mitentscheidend

9 dynamisch 17 selbstbestimmt 5 selbstbestimmt

9 integriert 15 fürsorglich 4 urban

8 mitentscheidend 14 selbstverantwortlich 4 integriert

7 selbstverantwortlich 13 prosperierend 2 offen

Würzenbach-Talboden (65) Büttenen-Seite (99) Schädrüti-Seite (39)

Top 10 Gewinner Top 10 Gewinner Top 10 Gewinner

18 modern 40 modern 14 innovativ

16 innovativ 37 innovativ 9 integriert

14 dynamisch 28 mitentscheidend 8 kollektiv

13 vernetzt 27 vernetzt 7 selbstverantwortlich

13 mitentscheidend 21 fürsorglich 5 vernetzt

12 integriert 20 urban 5 selbstbestimmt

8 selbstbestimmt 20 dynamisch 4 naturverbunden

7 urban 16 prosperierend 4 dynamisch

7 selbstverantwortlich 16 selbstbestimmt 4 fürsorglich

6 kollektiv 15 selbstverantwortlich 4 gleichstellend

Arbeitende (41)

Top 10 Gewinner

14 innovativ

12 vernetzt

10 selbstverantwortlich

10 dynamisch

10 selbstbestimmt

10 integriert

8 modern

8 offen

8 gleichstellend

6 ambitioniert
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3.4 Kommentare der Teilnehmenden 

Die Teilnehmenden konnten Bemerkungen und Kommentare abgeben. Die Kommentare sind ohne 

Anpassung im Anhang 4.3 aufgeführt. Viele Teilnehmende fanden es schwierig, die aufgelisteten Attribute 

auf ein Quartier zu übertragen. Etliche Hinweise zu wünschbaren Veränderungen sind ebenfalls 

eingegangen. Oftmals wurde die Umfrage als gute Idee bezeichnet und den Initianten gedankt.  

3.5 Wie ist die Idee zur Quartier-Umfrage entstanden? 

Die Gruppe Zukunft Würzenbach rief im Frühling 2018 die Bevölkerung auf, Zukunftsgeschichten 

einzureichen. Im Sommer 2018 ging unter vielen eine Zukunftsgeschichte ein, welche die 

Wunschvorstellung zum Quartier mit kurzen Stichworten und charakteristischen Attributen präsentierte. 

Zur gleichen Zeit forderte auf nationaler Ebene Avenir Suisse mit dem Weissbuch Schweiz die 

Bevölkerung zur Debatte über die Zukunft auf. Auch sie arbeiten für die Zielbildbeschreibung mit 

charakteristischen Attributen. Nachdem die Gruppe Zukunft Würzenbach das Instrument der Online-

Anmeldung für die Zukunftswerkstatt I vom 25. September 2019 erstmals erfolgreich erprobt hatte, war 

eine Vorstellung zum «Wie» vorhanden. Anfangs 2019 entschied die Gruppe, eine Werte-Umfrage im 

Anschluss an die Sammlung der Zukunftsgeschichten beim Quartier-Podium zu lancieren. Damit konnte 

die Zeit der Auswertung der Zukunftsgeschichten für die Entwicklung des Zielbilds überbrückt und der 

Bogen zur Zukunftswerkstatt II geschlagen werden. 

3.6 Fazit 

Die Quartierumfrage brachte ein klares Resultat hervor, welches für die Zielbild- und die 

Quartierentwicklung insgesamt verwendet werden kann.  

Das Instrumentarium der Online-Umfrage ist nun erprobt und steht grundsätzlich für weitere Quartier-

Umfragen zur Verfügung. Es wird ersichtlich, wie leistungsfähig heutige Informationsmittel sind und wie 

einfach zwischenzeitlich der Zugang zu diesen Instrumenten ist.  

Ferner konnte eine neue Form der Partizipation erprobt werden. Besonders stolz sind wir seitens Gruppe 

Zukunft Würzenbach, dass wir sämtliche Bevölkerungsgruppen, alle Kleinquartiere, Arbeitende und auch 

Personen mit Migrationshintergrund in den Prozess einbeziehen konnten. 

Die Umfrage kann also schon heute ein Beispiel für die gewünschten Attribute innovativ, modern, 

mitentscheidend, offen, integriert und vernetzt sein. 

Die Diskussion um Werte dient dazu, sich auf Verhaltensweisen und die gewünschte Art des 

Zusammenlebens zu einigen. Mit der Umfrage ist es gelungen, diese eher abstrakte Diskussion erstmals 

im Quartier zu lancieren und eine Grundlage zu erarbeiten.  

An der Zukunftswerkstatt II werden sich die Teilnehmenden u.a. an einem Themen-Tisch mit den 

Resultaten der Umfrage und dem daraus entwickelten Zielbild auseinandersetzen. Was heisst das nun für 

unser zukünftiges Handeln? Wollen wir den dörflichen Charakter bewahren und gleichzeitig progressiver 

sein? Was bedeutet der Wert «mitentscheidend» und wie müssen wir uns hierzu organisieren? 

Mögen die Umfrageresultate dem Quartierverein, den Kirchen, der Stadt Luzern, der Bevölkerung, den 

Arbeitenden und den Vereinen im Quartier als übergeordnete Leitlinie des Handels dienen. 

 

Für das Kernteam Zukunft Würzenbach  

Thomas Schmid 

 

Luzern, August 2019 / TSch 
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4 Anhang 

4.1 Stimmen je Attribut 

Heute (2019) 

 

übermorgen (2035) 

 

 

4.2 Segmentweise Auswertungen 

• Alle Teilnehmenden 

• Alle weiblichen Teilnehmenden 

• Alle männlichen Teilnehmenden 
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Alle Teilnehmenden 

Anzahl  210 Kleinquartier alle Altersgruppe alle 

Heute 

 

 

Übermorgen 

 
 

Wertewandel (Top 10) gewünscht 

Davon mehr: modern, 

innovativ, mitentscheidend, 

selbstverantwortlich 

stabil: naturverbunden, vernetzt, 

offen, fürsorglich, gemütlich, 

integriert 

Davon weniger: bewahrend, 

traditionell, kooperativ, 

eigenständig 

   

 

153 naturverbunden 10%

132 gemütlich 8%

115 offen 7%

96 vernetzt 6%

84 fürsorglich 5%

79 eigenständig 5%

72 traditionell 5%

68 kooperativ 4%

67 integriert 4%

66 bewahrend 4%

56 selbstverantwortlich 4%

54 wachstumskritisch 3%

49 individualistisch 3%

47 privatisiert 3%

46 pragmatisch 3%

45 kollektiv 3%

40 mitentscheidend 3%

37 urban 2%

37 modern 2%

37 dynamisch 2%

31 kontrolliert 2%

29 innovativ 2%

28 selbstbestimmt 2%

24 gleichstellend 2%

19 ambitioniert 1%

14 leistungsorientiert 1%

13 de-globalisiert 1%

9 prosperierend 1%

9 staatskritisch 1%

1556

175 naturverbunden

143 vernetzt

127 offen

123 gemütlich

117 fürsorglich

100 modern

98 innovativ

98 integriert

85 selbstverantwortlich

81 mitentscheidend

77 dynamisch

75 kooperativ

71 eigenständig

71 kollektiv

64 urban

57 bewahrend

56 selbstbestimmt

55 wachstumskritisch

41 gleichstellend

39 traditionell

34 individualistisch

30 ambitioniert

27 pragmatisch

26 prosperierend

17 leistungsorientiert

13 de-globalisiert

13 kontrolliert

9 staatskritisch

8 privatisiert

1930
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Grösste Veränderungen  

Gewinner / Verlierer (Visualisiert sind nur die Top-10-Gewinner) 

  

Erläuterungen 

Die Teilnehmenden wünschen sich ein Quartier, welches naturverbunden, vernetzt, offen, gemütlich, 

fürsorglich, modern, innovativ, integriert, selbstverantwortlich und mitentscheidend ist.  

Das Quartier soll gegenüber heute weniger individualistisch, kontrolliert, pragmatisch, traditionell und 

privatisiert sein.  

Das Quartier soll gegenüber heute mehr innovativ, modern, vernetzt, mitentscheidend und dynamisch 

sein.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Veränderung G/V

69 innovativ

63 modern

47 vernetzt

41 mitentscheidend

40 dynamisch

33 fürsorglich

31 integriert

29 selbstverantwortlich

28 selbstbestimmt

27 urban

26 kollektiv

22 naturverbunden

17 prosperierend

17 gleichstellend

12 offen

11 ambitioniert

7 kooperativ

3 leistungsorientiert

1 wachstumskritisch

0 de-globalisiert

0 staatskritisch

-8 eigenständig

-9 gemütlich

-9 bewahrend

-15 individualistisch

-18 kontrolliert

-19 pragmatisch

-33 traditionell

-39 privatisiert
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Alle weiblichen Teilnehmenden 

Anzahl  110 Kleinquartier alle Altersgruppe alle 

Heute 

 

 

Übermorgen 

  

Wertewandel (Top 10) gewünscht 

Davon mehr: innovativ, 

modern, selbstverant-

wortlich, mitentscheidend 

stabil: naturverbunden, vernetzt, 

offen, fürsorglich, gemütlich, 

integriert 

Davon weniger: eigenständig, 

kooperativ, traditionell, 

bewahrend 

   

88 naturverbunden 11%

69 gemütlich 8%

59 offen 7%

52 fürsorglich 6%

51 vernetzt 6%

43 eigenständig 5%

36 kooperativ 4%

36 traditionell 4%

36 integriert 4%

32 bewahrend 4%

27 dynamisch 3%

26 kollektiv 3%

24 wachstumskritisch 3%

24 mitentscheidend 3%

23 urban 3%

22 selbstverantwortlich 3%

21 individualistisch 3%

20 privatisiert 2%

18 modern 2%

16 innovativ 2%

16 kontrolliert 2%

15 selbstbestimmt 2%

13 pragmatisch 2%

13 gleichstellend 2%

11 ambitioniert 1%

8 prosperierend 1%

7 de-globalisiert 1%

7 leistungsorientiert 1%

2 staatskritisch 0%

815

97 naturverbunden 10%

69 vernetzt 7%

67 gemütlich 7%

65 offen 6%

60 fürsorglich 6%

51 innovativ 5%

50 modern 5%

50 integriert 5%

47 selbstverantwortlich 5%

47 mitentscheidend 5%

46 dynamisch 5%

39 eigenständig 4%

38 bewahrend 4%

37 kollektiv 4%

35 kooperativ 3%

30 selbstbestimmt 3%

28 wachstumskritisch 3%

27 gleichstellend 3%

26 urban 3%

23 individualistisch 2%

19 traditionell 2%

16 ambitioniert 2%

12 prosperierend 1%

10 pragmatisch 1%

8 leistungsorientiert 1%

5 de-globalisiert 0%

5 kontrolliert 0%

2 staatskritisch 0%

1 privatisiert 0%

1010
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Grösste Veränderungen  

Gewinner / Verlierer (Visualisiert sind nur die Top-10-Gewinner) 

  

Erläuterungen 

Die weiblichen Teilnehmenden wünschen sich ein Quartier, welches naturverbunden, vernetzt, 

gemütlich, offen, fürsorglich, innovativ, modern, integriert, selbstverantwortlich und mitentscheidend 

ist.  

Das Quartier soll gegenüber heute weniger pragmatisch, eigenständig, kontrolliert, traditionell und 

privatisiert sein.  

Das Quartier soll gegenüber heute mehr innovativ, modern, selbstverantwortlich, mitentscheidend und 

dynamisch sein.  

Auffällig ist, dass es bei den weiblichen Teilnehmenden das Attribut «gleichstellend» auf die Liste der 

Top-10-Gewinner geschafft hat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Veränderung G/V

35 innovativ

32 modern

25 selbstverantwortlich

23 mitentscheidend

19 dynamisch

18 vernetzt

15 selbstbestimmt

14 integriert

14 gleichstellend

11 kollektiv

9 naturverbunden

8 fürsorglich

6 offen

6 bewahrend

5 ambitioniert

4 wachstumskritisch

4 prosperierend

3 urban

2 individualistisch

1 leistungsorientiert

0 staatskritisch

-1 kooperativ

-2 gemütlich

-2 de-globalisiert

-3 pragmatisch

-4 eigenständig

-11 kontrolliert

-17 traditionell

-19 privatisiert
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Alle männlichen Teilnehmenden 

Anzahl  100 Kleinquartier alle Altersgruppe alle 

Heute 

  

Übermorgen 

 

 

Wertewandel (Top 10) gewünscht 

Davon mehr: modern, 

innovativ, mitentscheidend, 

selbstverantwortlich 

stabil: naturverbunden, vernetzt, 

offen, fürsorglich, gemütlich, 

integriert 

Davon weniger: bewahrend, 

traditionell, kooperativ, 

eigenständig 

   

65 naturverbunden 9%

63 gemütlich 9%

56 offen 8%

45 vernetzt 6%

36 traditionell 5%

36 eigenständig 5%

34 selbstverantwortlich 5%

34 bewahrend 5%

33 pragmatisch 4%

32 kooperativ 4%

32 fürsorglich 4%

31 integriert 4%

30 wachstumskritisch 4%

28 individualistisch 4%

27 privatisiert 4%

19 modern 3%

19 kollektiv 3%

16 mitentscheidend 2%

15 kontrolliert 2%

14 urban 2%

13 innovativ 2%

13 selbstbestimmt 2%

11 gleichstellend 1%

10 dynamisch 1%

8 ambitioniert 1%

7 leistungsorientiert 1%

7 staatskritisch 1%

6 de-globalisiert 1%

1 prosperierend 0%

741

78 naturverbunden 8%

74 vernetzt 8%

62 offen 7%

57 fürsorglich 6%

56 gemütlich 6%

50 modern 5%

48 integriert 5%

47 innovativ 5%

40 kooperativ 4%

38 urban 4%

38 selbstverantwortlich 4%

34 kollektiv 4%

34 mitentscheidend 4%

32 eigenständig 3%

31 dynamisch 3%

27 wachstumskritisch 3%

26 selbstbestimmt 3%

20 traditionell 2%

19 bewahrend 2%

17 pragmatisch 2%

14 ambitioniert 2%

14 prosperierend 2%

14 gleichstellend 2%

11 individualistisch 1%

9 leistungsorientiert 1%

8 de-globalisiert 1%

8 kontrolliert 1%

7 privatisiert 1%

7 staatskritisch 1%

920
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Grösste Veränderungen  

Gewinner / Verlierer (Visualisiert sind nur die Top-10-Gewinner) 

 

 

Erläuterungen 

Die Teilnehmenden wünschen sich ein Quartier, welches naturverbunden, vernetzt, offen, fürsorglich, 

gemütlich, modern, integriert, innovativ, kooperativ und urban ist.  

Das Quartier soll gegenüber heute weniger bewahrend, traditionell, pragmatisch, individualistisch, und 

privatisiert sein.  

Das Quartier soll gegenüber heute mehr innovativ, modern, vernetzt, fürsorglich und urban sein.  

Auffällig ist, dass bei den männlichen Teilnehmenden unter den Top-10 die Attribute kooperativ und 

urban erscheinen, bei den weiblichen Teilnehmenden die Attribute selbstverantwortlich und 

mitentscheidend. Ferner überrascht, dass das Attribut fürsorglich bei den männlichen Teilnehmenden 

auf der Liste der Top-5-Gewinner erscheint, nicht aber bei den weiblichen Teilnehmenden. 

 

 

 

 

 

Veränderung G/V

34 innovativ

31 modern

29 vernetzt

25 fürsorglich

24 urban

21 dynamisch

18 mitentscheidend

17 integriert

15 kollektiv

13 naturverbunden

13 prosperierend

13 selbstbestimmt

8 kooperativ

6 ambitioniert

6 offen

4 selbstverantwortlich

3 gleichstellend

2 de-globalisiert

2 leistungsorientiert

0 staatskritisch

-3 wachstumskritisch

-4 eigenständig

-7 gemütlich

-7 kontrolliert

-15 bewahrend

-16 traditionell

-16 pragmatisch

-17 individualistisch

-20 privatisiert
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4.3 Kommentare der Teilnehmenden 

 

• Ich fände Worterklärungen zu den Adjektiven sinnvoll, damit alle das Gleiche verstehen. 

• Das Quartier ist auch familien- und kinderfreundlich und sollte es bleiben. Für die ältere Generation 

sollte das Quartier Heimat bleiben können. 

• Im Büttenenquartier werden die kleinen Kinder auf dem Fussballplatz immer frecher, ich wünsche mir 

etwas mehr Respekt 

• Finde die Adjektive schwierig zuzuordnen, Idee einer Umfrage ist aber sehr gut 

• Umfrage ist eine gute Sache 

• Ich wünsche mehr Familien/Generationenwechsel in Oberseeburg 

• Beste Quartier wos je hetz git 

• Es fehlen Parkplätze für Besucher. Es fehlt ein VBL-Bushalt zwischen Würzenbachmatte und 

Würzenbach, die Distanz ist zu gross wenn man nicht mehr so super zu Fuss ist.  

• mehr familien und kinder im quartier oberseeburg; organisation eines quartierfestes als beitrag zu 

einem aktiven und toleranten miteinander; pläne für ein attraktiveres quartierzentrum würzenbach 

wären wünschenswert (mehr gemütliche kinder-/familienfreundliche cafes/restaurants; rent-a-bike 

und/der mobility standorte); sehr ambitionierter quartierverein - mehr davon! 

• Im Würzenbach zu leben ist etwas besonderes!  

• Für den gesamten Veloverkehr im Quartier ist das Wegkonzept punkto Sicherheit, Förderung, 

angenehme Velowege etc., zu überdenken und neu zu gestalten. 

• Mehr diversität !!!!!!  

• Projekte für alle Generationen sind wichtig! Bitte neutral von Kirchenabhängigkeit und neutral von 

Religionstradition! 

• Die genannten Attribute zur Beschreibung des Quartiers waren recht schwierig...teilweise 

unverständlich im Zusammenhang mit einem Wohnquartier... 

• Wir gewöhnen uns an das neue Quartier Schritt für Schritt. 

• Die genannten Attribute passen nicht zum "Quartier". Ein Quartier kann bspw nicht fürsorglich sein. 

Diese Attribute entsprechen Personen! Ein Quartier kann bspw familienfreundlich sein... Deshalb 

konnte ich auch keine 10 Attribute für das Quartier ausfüllen. 

• Quartier ist voll Autoverkehr, nicht Gemeinwohl orientiert, Umweltbelastend und von vielen nicht 

lösungsorientierten und Mainstreambewohnern dominiert, welche wenig bis keinen Beitrag für eine 

lebenswerte und nachhaltige Welt beitragen.  

• vielen Dank an alle Mitwirkenden für die engagierte Arbeit, Vorbereitung und Durchführung. 
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4.4 Ergänzende Informationen der Teilnehmenden 

 

Haben Sie am Quartier-Podium vom 27. März 2019 teilgenommen?  

210 Antworten 

 

 

Haben Sie von der Zukunftswerkstatt II vom 24. September 2019 gehört?  

201 Antworten 

 

 

Werden Sie weitere Personen auf die Umfrage aufmerksam machen?  

195 Antworten 
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4.5 Optional – präferiertes Zielbild für die Schweiz 

Die Teilnehmenden wurden gebeten, den Kurzfilm von Avenir Suisse zu «Wohin geht die Schweiz» zu 

betrachten und danach ihre gewünschte Zukunftsvorstellung zu nennen. 

Kurzfilm „Wohin geht die Schweiz“: https://youtu.be/izR1JS1zdnA 

Der Kurzfilm gibt einen ersten Eindruck über mögliche Zielbilder, welche im Weissbuch Schweiz von 

Avenir Suisse 2018 veröffentlicht wurden. 

Weissbuch Schweiz: https://www.avenir-suisse.ch/publication/weissbuch-schweiz/ 

Der Kurzfilm zeigt sechs unterschiedliche Zielbilder, untermalt mit Musik und Attributen. Nachfolgende 

Attribute wurden bei den entsprechenden Zielbildern eingeblendet: 

 

 

180 Teilnehmende, d.h. 86 % der Teilnehmenden, beantworteten die optionale Frage. 

Welches Szenario (gemäss Weissbuch Avenir Suisse) entspricht Ihrer Zukunftsvorstellung am besten? 

180 Antworten 

 

Diese Ergebnisse werden durch die Gruppe Zukunft Würzenbach nicht für die Quartierentwicklung 

verwendet. Am meisten Zustimmung erhielt der skandinavische Weg. 

 

 

4.6 Fragebogen 

1 2 3 4 5 6

Selbstbestimm-
ter Rückzug

Globale Oase Skandinavi-
scher Weg

Club Schweiz Tragfähige 
Partnerschaft

Europäische 
Normalität

• bewahrend
• naturverbund

en

• wehrhaft

• eigenständig

• traditionell
• föderal

• de-

globalisiert

• wachstums-

kritisch

• urban
• individualis-

tisch

• selbstver-

antwortlich

• modern
• leistungs-

orientiert

• dereguliert

• privatisiert

• staatskritisch

• europäisch
• kooperativ

• fürsorglich

• Solidarisch

• kollektiv

• gleichstell-
end

• gemütlich

• souverän
• selbstbe-

stimmt

• Kontrolliert

• offen

• members
only

• national

• dereguliert

• bilateral
• dynamisch

• ambitioniert

• Innovativ

• prosperie-

rend
• pragmatisch

• weltoffen

• europäisch
• mitentschei-

dend

• neutral

• integriert

• Euro statt 
Franken

• vernetzt

• offen 

http://www.wuerzenbach.ch/cms/front_content.php?idcat=94&lang=1
https://youtu.be/izR1JS1zdnA
https://youtu.be/izR1JS1zdnA
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Quartierumfrage zur Entwicklung eines Zielbilds für das Quartier 

Zukunft Würzenbach  

mitreden – gestalten – entwickeln – planen – anpacken – machen - Erfolge feiern – lernen 

Wie soll das Quartier zukünftig sein? 
 

Bitte beantworten Sie durch Ankreuzen  
Die Angaben dienen für statistische Auswertungen nach Kleinquartier und Altersgruppe, die 

Anonymität bleibt gewahrt, d.h. es sind keine Rückschlüsse auf Ihre Person möglich.  

 

In welchem Kleinquartier wohnen oder arbeiten Sie? 

  
 

 

In welcher Rolle beantworten Sie die 
Fragen? 

o Im Quartier wohnhaft 

o Im Quartier arbeitend 

o sowohl als auch 

Angaben zu Ihrem Geschlecht 
o weiblich 

o männlich  

Angaben zu Ihrer Altersgruppe  
o 0-19-jährig 

o 20-39-jährig 

o 40-65-jährig 

o 65-79-jährig 

o 80 jährig und älter 

Angaben zu Ihrer Nationalität 
o Schweiz 

o Nachbarland 

o Restliche EU 

o weitere 

 

 
Die Resultate werden wir am Würzenbachfest 2019 präsentieren, je nach Anzahl Teilnehmenden sind 
differenzierte Auswertungen nach Kleinquartier und Altersgruppen möglich.  

 



Quartierumfrage zur Entwicklung eines Zielbilds für das Quartier 

Zukunft Würzenbach  

mitreden – gestalten – entwickeln – planen – anpacken – machen - Erfolge feiern – lernen 

Welche Werte charakterisieren unser Quartier? 
Welche 10 Attribute charakterisieren das Quartier Würzenbach gemäss Ihrer Einschätzung heute, 

welche 10 Attribute sollten das Quartier zukünftig gemäss Ihrem Wunsch charakterisieren? 

 
heute (2019) Mögliche Werte-Attribute übermorgen (2035) 

 bewahrend  

 naturverbunden  

 eigenständig  

 traditionell  

 de-globalisiert  

 wachstumskritisch  

 urban  

 individualistisch  

 selbstverantwortlich  

 modern  

 leistungsorientiert  

 privatisiert  

 staatskritisch  

 kooperativ  

 fürsorglich  

 kollektiv  

 gleichstellend  

 gemütlich  

 selbstbestimmt  

 kontrolliert  

 offen  

 dynamisch  

 ambitioniert  

 innovativ  

 prosperierend  

 pragmatisch  

 mitentscheidend  

 integriert  

 vernetzt  

     10 x         10 x  

 

Was uns auch noch interessiert 

 

Haben Sie am Quartier-Podium vom 

27.3.2019 teilgenommen? 
o Ja 

o Nein 

o War mir nicht bekannt 

Haben Sie von der Zukunftswerkstatt 

II vom 24.9.2019 gehört? 
o Ja 

o Nein   

Geben Sie uns Ihre e-mail-Adresse bekannt, 

damit wir Sie über Aktivitäten informieren 
können? 

______________________________ 

Kritik/Anregungen? 

 

 

____________________________________ 
 
Bitte senden Sie den ausgefüllten Fragebogen bis spätestens 31. Juli 2019 an  

Thomas Schmid, Büttenenstr. 25b, 6006 Luzern  

oder füllen Sie die Umfrage aus unter: https://goo.gl/forms/h7Bydmat9evf0Nm82  

https://goo.gl/forms/h7Bydmat9evf0Nm82
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